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ANALÜÜSIMEMO
Teema: Eesti ja Taani majanduse võrdlus
Eesmärk ja uurimisküsimused
· Mis tempos me absoluutnumbrites elaniku kohta Taanile  tuludes ja jõukuses lähemale jõuame või vastupidi, kaugemale maha jääme? 
· Kui suur osa erasektori töötaja lisaväärtusest saab ta tuluna kätte ja kui palju läheb riigi ülalpidamiseks?  
1. Inimeste sissetulekud 
Keskmine brutosissetulek oli 2015 Taanis 4530 € ja Eestis 1077 € kuus
. 2013-2015 oli Taani keskmine brutosissetulek 4,3 korda suurem, kui Eestis ja netosissetulek 3,4 korda suurem. 
Taanis kasvas brutosissetulek 2013-2015 keskmiselt 1,1% ja Eestis 5,5%. Netosissetulek kasvas Taanis samal ajal 2,5% ja Eestis 6,2%. Ehk maksukoormust vähendati mõlemas riigis. Kuna hinnad püsisid paigal mõlemis riigis, oli keskmise sissetuleku ostujõu kasv Taanis 2013-2015 4% ja Eestis 8%.
2. Tööjõukulud ja maksukoormus

Taanis on tööjõukulud ca 4 korda kõrgemad, kui Eestis. Tööjõukulud kasvasid Taanis 2013-2015 keskmiselt 2% aastas, Eestis oli kasv samal ajal 6% aastas. Tööjõukulude kasvu on 2013-2015 mõlemas riigis mõjutanud peamiselt palgakasv.
Taanis oli füüsilise isiku maksukoormus keskmisest brutopalgast ca 36% ja Eestis ca 15%. Tööjõukuludest oli maksude osakaal kokku Taanis ca 37% (põhiliselt ainult füüsilise isiku tulumaks) ja Eestis 39%. Seega on Taanis 98% tööjõu maksukoormusest töötaja brutopalgas, Eestis on tööjõumaksud keskmise palga puhul rohkem tööandja real.
3. Loodud lisandväärtus inimese kohta. 

Taanis oli SKP ühe elaniku kohta 2016 a 48 594 € ja Eestis 15 895 €. Taani majandus kasvas 2016 1,3% ja Eestis 1,5%. 

4. Keskmine majanduskasv p.a (näiteks eelneva 3 a oma) 

Viimase 3 aasta keskmine majanduskasv on Taanis olnud 0,8% ja Eestis 2,1%.

5. Netovarad per inimene
Netovarade maht oli Taanis 2014.a 170 516 € elaniku kohta, e neli korda suurem kui Eestis (42 691 €/elanik). Netovarade maht kasvas Taanis 2012-2014 keskmiselt 3% ja Eestis 13%. 
6. Töötatud tunnid aastas. 
Taanis töötatakse keskmiselt 34,3 tundi nädalas ja Eesti 37,7 tundi nädalas. Iga tunniga toodeti iga töötaja poolt 2016.a Taanis ca 70 € lisandunud väärtust, Eestis aga ca 20 €
.
7. Produktiivsus

Samal ajal kui tööjõu ühikukulu on Eestis kasvanud 2010.a võrreldes ca 23%, on töötunni tootlikkus sama ajaga kasvanud 7%. Taanis vastavalt 6% ja 5%. St Eesti tööjõukulud on kasvanud produktiivsusest 3 korda kiiremini, samal ajal kui Taanis on kasv rohkem tasakaalustatud, aga ka võrlusbaas on kõrgem.
8. Tööealine elanikkond ja selle suhe kogu elanikkonnaga (ülalpeetavate määr) 
Taanis moodustavad tööealised 64% kogu elanikkonnast ja Eestis 65%. St iga ülalpeetava kohta on Taanis 1,8 tööealist ja Eestis 1,85. Viimase 5 aastaga on Taani tööealiste osakaal vähenenud protsendipunkti võrra ja Eestis 2 protsendipunkti. Taani rahvastikuprognooside põhjal Taani rahvastik aastani 2080 kasvab, Eesti rahvaarv prognooside kohaselt pikas perspektiivis väheneb.
9. Avaliku sektori kulude osakaal majandusest
Avaliku sektori kulutused elaniku kohta olid Taanis 2015 4 korda suuremad, kui Eestis. Taanis moodustasid avaliku sektori kulud 2015 SKP-st 55% Eestis 40%. Taanis kasvasid avaliku sektori kulud elaniku kohta 2011-2015 keskmiselt 1% aastas, Eestis 7%. 
Kokkuvõtteks:

· Nii sissetulekute kui varade mahu erinevus elaniku kohta Eesti ja Taani vahel on ligikaudu neljakordne, lisandunud väärtuse maht elaniku kohta kolmekordne.

· Eestis kasvas vaadeldud perioodil nii tootlikkus, varade maht, palgatase kui avaliku sektori kulud kiiremini kui Taanis
· Eestis kasvab palgatase ja avalikud kulutused tunduvalt kiiremas tempos kui majandus, samal ajal kui Taanis on kasv tasakaalustatum.

· Ülalpeetavuse määr kasvab nii Eestis kui Taanis, kuid Eestis väheneb tööealiste hulk ülalpeetavatega võrreldes kiiremini kui Taanis. Taanis on prognoositud rahvaarvu kasvu.
� Kus eraldi märkimata, kasutatud Eurostati andmeid.


� Jagades lisandunud väärtuse tegelikult töötatud tundidele aastas.
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